

個人裝備戰——漢語傍身全國通行

請問你的中文程度如何呢？如果唔係幾好，那就要加把勁，否則會輸俾「龜撈」（鬼佬）！據美國《世界日報》報道，各地的漢語學習班如雨後春筍，馬來西亞國防部長那吉亦曾表示：「隨着中國崛起，中文顯得愈來愈重要，馬來西亞人民有必要順應趨勢來學中文。」

學中文為掘「中國金」

香港大學於 60 年代已設有供外國人報讀的「中文證書課程」，歷任港督及政治顧問都有報讀，2 年制課程，共 1,200 個鐘，學完可以作基本溝通，交談及作文也沒有問題。香港大學漢語中心副主任施仲謀觀察所得，近年學生的「成份」有變，以前是外交人員、傳教士，現在則變了外資商業機構培訓在中國或香港工作人才的「基地」，8 成學生表示「學中文是為是工作、做生意需要」。

「為迎合學生的口味，連揀選給他們練習朗讀的剪報，都由政治新聞轉為經濟新聞。」施仲謀透露，該漢語中心考慮與港大經濟及金融學院的 MBA 課程合辦課程。

香港擔當橋頭堡

施仲謀又說，直接到內地學習普通話的外國人亦大幅增加，繼續選擇來



施仲謀認為學習漢語是全球「進軍」神州的重要「兵器」。



03

港的，是因為香港生活質素較佳，又可先在此接觸中國文化，而且對內地還有些「猶豫」，故視香港為踏入神州的「橋頭堡」。

中大新雅中國語文研習所所長吳偉平又稱，來港學習漢語的自費人士亦不少，該研習所導師王琪解釋，除了香港較內地安全，外國同學一般選擇在港學習，是因能夠「學晒」繁簡文字，方便在中港兩地工作，他們又熱衷於漢語水平測試，除了商務普通話及廣告課程是「頂頭大熱」，考試預備班亦成為熱潮。

研習所學童活動組組長朱小密亦發現，外國人對學習漢語的熱忱，比港人還要厲害，而且近年他們已不再是「一竅不通」到中港兩地進修，而是先在自己國家學習基礎漢語。朱又說，不少本身已能說流利漢語的華裔，仍堅持提高寫作水平，以應付工作需要。

中國旅遊大吸客

國內經濟發展強勁，吸引外國人學中文準備「掘金」之外，亦喚起他們



對中國文化的興趣，兼且作「探路」之旅。國家旅遊局公佈，去年中國入境旅遊人數預計達 1.24 億人次，入境旅遊人數 4,960 萬人次，旅遊外匯收入 335 億美元。中國已成為全球第 4 大入境旅遊接待國，旅遊外匯收入居全球第 6 位。

以前，出國旅遊，對於中國人民來說，「發夢冇咁早！」但自從 1988 年，除了港澳地區以外，泰國成為第一個准許的出境國家，中國公民出境旅遊熱旋即冒起！資料顯示，去年中國出境旅遊人數再創新高，全年出境旅遊人數達 3,452 萬人次，而今年 1 至 3 月的出境人數為 970.62 萬人次，亦比去年同期增長 14.5%。

據世界旅遊理事會統計，中國已躋身全球出境旅遊消費前 10 位，估計到 2020 年中國公民出境人數將超過 1 億人次。對於這「巨型出境旅遊市場」，誰不想分一杯羹？中國的出境潛力引起全球關注，開放為中國公民出國旅遊目的地，成為近幾年外國首腦與中國領導人會談時的一個重要議題。

近年，除了亞洲，歐洲亦成中國遊客熱點，僅去年有 190 萬人次的中國公民赴歐洲旅遊，其中赴英國旅遊的人數增幅最多，比同期增長了 20%。英國旅遊局高級新聞及公共關係主任鍾淑儀透露，隨着中國旅客的數量及質量的提升，英國方面在很多文化、藝術景點均加設了適合中國人的設施，例如語言方面，在羅馬浴場（Roman Baths）都增設了普通話的聽解設施，方便不諳外語的中國人。她又指，英國方面近年亦有慶祝中國節日，例如農曆新年，倫敦市政府籌備大型活動，舞龍舞獅，讓國民認識中國文化。U



「媽媽，點解嚟到英國都聽到普通話？」



近年東南亞來港學漢語的人數比歐美更多，因為亞洲經濟起飛，紛紛派人來華取經。

踏足神洲 安全小貼士

1. 北上別帶太多貴重財物
2. 貼身收藏財物，手提包應放在胸前
3. 貴重物品及證件分開保存
4. 要注意當公共巴士司機提醒乘客保管財物時，意味有小偷在車上
5. 在車上講電話或打瞌睡會給匪徒製造機會
6. 若發現有可疑人物跟隨，或已失竊，就要盡快致電 110 或到當地派出所報警求助



內地巴士站或小巴站，經常有小偷出沒。



01



02

01 吳偉平發現，近年除了外資公司派來，自費來學漢語的人數大增。

02 到中文新雅中國語文研習所學漢語的人，遠至北歐。

03 外國人來港學完中文，再學中國文化，例如舞龍。